

■ 本报评论员

建设生态文明，是中华民族永续发展的千年大计。

“像对待生命一样对待生态环境”，党的十九大报告指出，我们要建设的现代化是人与自然和谐共生的现代化，既要创造更多物质财富和精神财富以满足人民日益增长的美好生需要，也要提供更多优质生态产品以满足人民日益增长的优美生态环境需要。我们学习贯彻党的十九大精神，就要把党的十九大的决策部

署和省第七次党代会，省委七届二次、三次全会精神结合起来，以生态文明建设引领经济社会发展，坚定走生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路，奋力谱写美丽中国海南篇章。

青山绿水、碧海蓝天是海南建设国际旅游岛的最强优势和最大本钱。以习近平同志为核心的党中央对海南建设成为全国生态文明示范区寄予了厚望。近年来，海南深入贯彻落实习近平总书记系列重要讲话精神和2013年视察海南时的重要讲

话精神，坚持生态立省、以最大力气增绿护蓝，保护生态环境。2015年，海南在全国率先开展省域“多规合一”改革试点，划定并严守生态保护红线，开展生态环境六大专项整治和海岸带专项整治。今年，省第七次党代会提出坚定不移实施生态立省战略，加快建设美好新海南。在党的十九大召开前夕，还首次以省委全会形式出台了《中共海南省委关于进一步加强生态文明建设 谱写美丽中国海南篇章的决定》，提出了保护生态环境30条硬措施。

下转A03版

刘赐贵在省属主要新闻媒体调研时要求 发挥主流媒体作用 全面深入准确宣传好贯彻好十九大精神

本报海口11月4日讯（记者彭青林）在全省上下深入学习宣传贯彻党的十九大精神之时，今天，省委书记刘赐贵来到海南日报报业集团、海南广播电视台总台，实地调研十九大精神宣传工作情况，并在第十八个中国记者节即将到来之际看望慰问奋战在一线的新闻工作者。刘赐贵勉励大家进一步增强“四个意识”，牢牢把握政治关，以实际行动维护以习近平同志为核心的党中央权威，全面深入准确宣传好贯彻好党的十九大精神。

刘赐贵一行首先来到海南日报报社编辑中心，详细了解采编、印刷等工作流程，与采编人员一一握手，亲切交流，气氛热烈。他听取了关于十九大以来海南日报报业集团新闻宣传工作情况的汇报，对集团下属各新闻单位准确传达中央和省委的要求、紧密结合海南实际宣传十九大精神、大力推动媒体融合等做法表示肯定。

海南日报“两微一端”创立3年多来迅速发展，传播力和影响力不断增强，目前已牢牢占据全省移动媒体的权威主流阵地，并进入全国党报新媒体前列。“我看你们一些优秀新媒体产品，在微博、微信和客户端上点击率很高。”在新媒体部，刘赐贵饶有兴致地观看了入选全国党媒“十九大融合报道精品百强”的《新海南style》和《200秒，见证不一样的海南巨变》等产品，鼓励大家多用年轻人



11月4日上午，省委书记刘赐贵来到海南日报报业集团南海网调研党的十九大精神宣传情况。 本报记者 李英挺 摄

易于接受、老百姓喜闻乐见的传播方式和新媒体的先进技术，宣传党的十九大精神，展示美丽中国的海南篇章。

“我的手机里就有南海网客户端。”刘赐贵的话一下子拉近了网络媒体人与省委书记的距离。在南海网，刘赐贵详细了解我省网络媒体宣传十九大精神的情况，现场点击查看了海南省学习宣传贯彻党的十九大精神网上学校平台，要求全省50万党员要定期“入学”，学深学透党的十九大精神。他强调，要高度重视网络传播阵地，努力把网上学校办得越来越有质量，越来越有吸引力；要突出宣传各级党组织和党员贯彻十九大精神的行动和成效，把这个平台打造为开展“两学一做”学习教育的重要渠道。

在海南广播电视台总台，刘赐贵详细了解广电新闻采编播流程，并现场启动旅游卫视高清播出系统。在新闻指挥调度中心，刘赐贵了解了大数据分析舆论指数，与三沙卫视永兴岛演播室和北京演播室分别连线，关心记者的工作和生活情况，希望三沙卫视加强国内外落地覆盖，越办越好。

在新闻中心，刘赐贵听记者讲述了采访学习贯彻十九大精神的一线见闻，与大家分享了到基层宣讲十九大精神的体会，要求采编人员多做反映基层群众的报道。刘赐贵对“电视

夜校”栏目表示肯定，并与大家分享40多年前自己在乡村夜校当老师的经历，要求电视夜校坚持为农民服务的定位，越办越好。他鼓励青年媒体人不怕吃苦、多经磨砺，按照十九大

确立的实现社会主义现代化强国的目标努力拼搏，为建设美好新海南作出更多贡献。

“你们很努力、很辛苦、很拼，用实际行动践行了中央和省委学习宣

贯彻党的十九大精神的要求部署。”刘赐贵对各新闻单位宣传党的十九大精神的工作成效给予充分肯定，对一线新闻工作者夜以继日辛勤工作表示慰问和感谢，下转A02版▶

原创民族舞剧《黄道婆》 泉州交流演出 琼韵黎风架起 文化交流桥梁

本报泉州11月4日电（记者尤梦瑜）在有着三百年历史的施琅将军后花园——芳草园的簇拥下，坐落在泉州老城区中的梨园古典剧院夜幕中光影熠熠，今晚，由省委宣传部、省文体厅、三亚市委宣传部出品，省歌舞团及其附属芭蕾舞蹈学校创作演出的原创民族舞剧《黄道婆》走进泉州交流演出。

光影变幻如黎锦多彩图腾，在写意的舞美映衬下，演员们以时而舒缓、时而欢快的舞姿展示了黄道婆与黎族人民共同生活与劳作的生动场景。全剧通过五幕的层层递进，让观众近距离领略到了海南文化，了解了黄道婆在海南的经历。

历史文化名城泉州位于福建省东南沿海，是联合国教科文组织唯一认定的海上丝绸之路起点；泉州凭借着深远厚重的历史文化底蕴被评为全国首个东亚文化之都。

根据史料记载，在来琼之前，黄道婆曾在泉州生活过。“这也是我们将泉州作为此次巡演首站的原因，在传播海南艺术的同时，追溯这段历史的渊源。”省歌舞团团长、该团总导演彭煜翔说。

作为“闽南文化的源头”，泉州有着“南音”等丰富的文化遗产，梨园戏等本地艺术形式在文化上与海南琼剧有着共通之处。福建与海南同为海上丝绸之路的重要节点，省歌舞团希望能够借《黄道婆》等文艺作品架起海南与福建的文化交流桥梁，提升文艺原创力，推动文艺创新。

省委宣传部文艺处负责人表示，此次文化交流演出是我省文艺工作者落实党的十九大提出的坚定文化自信，推动社会主义文艺繁荣兴盛，充分挖掘中华优秀传统文化的具体举措。

今年8月，《黄道婆》赴辽宁、黑龙江展开首轮巡演。此次的泉州演出是《黄道婆》第二轮巡演的首站，该剧随后还将赴厦门等地演出。

沈晓明主持召开专题会议谋划明年及未来五年政府工作时要求 以十九大精神为指引 重在学以致用上下功夫

本报海口11月4日讯（记者梁振君）11月3日至4日，省长沈晓明用一天半时间主持召开省政府专题会议，提前谋划明年及未来五年政府工作的总体思考。他指出，学习十九大精神要注重学以致用，引领发展，要与学习贯彻习近平总书记2013年视察海南时的重要讲话精神，与学习贯彻省第七次党代会和省委七届二次以及三次全会精神，与开展大研讨大行动和推动各地各部门工作结合起来；要准确理解习近平新时代中国特色社会主义思想重大意义和重要内涵，坚定自觉用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践、推

动工作；要坚决贯彻新时代坚持和发展中国特色社会主义的基本方略，坚决落实“十四个坚持”，创造性全面贯彻党的基本理论、基本路线、基本方略；要深入贯彻新发展理念，全面深化改革开放，构建海南现代化经济体系，加强生态文明建设，谱写美丽中国海南篇章；要坚持以人民为中心的发展思想，提高保障民生水平。

沈晓明强调，当前要做到学以致用，主要是用十九大精神谋划明年及未来五年发展，把十九大精神和省委七届三次全会决策部署落到实处。一要在国内外和国际全局中找

准海南定位，谋定海南发展。从国内看，就是要以习近平总书记2013年视察海南时的重要讲话精神为指引，找准三个定位：争创中国特色社会主义实践范例，守好祖国南大门，保护好海南生态环境。同时，要在国际全局和全球化中找准坐标，发挥区位优势，更好地谋划海南发展。二要把坚持改革开放作为明年和未来五年工作主基调。在全球化格局中找海南的坐标，自觉融入经济全球化的格局；创新体制机制，敢于打破常规，敢于冲破利益束缚，敢于刀刃向内自我革命，在省委正确领导下，下转A02版▶

深入学习宣传贯彻十九大精神 新气象 新作为

白沙举行山兰旅游文化节，为乡村振兴寻找新动力 欢歌笑语庆丰收 稻谷香里话小康

本报牙叉11月4日电（记者刘笑非 特约记者王伟）淅沥的小雨没有阻挡游客的热情，蜿蜒的山路更添游人心中向往。今日上午，由白沙黎族自治县和海南日报报业集团共同举办的2017“啦奥门”庆丰收山兰旅游文化节，在群山环抱的青松乡开幕。

文化节除举办美食、互动、科普等体验活动外，还邀请到了不少业内专家，共商山兰稻种植及特色文化产业发展。

上午，从省内各地赶来的游客在嘹亮的黎族山歌声中，见证了传承千年的庆丰收仪式。身着盛装的黎族同胞手捧山兰稻穗，按照古老祭礼，下转A03版▶



11月4日，白沙黎族自治县青松乡，村民收割山兰稻。

本报记者 袁琛 摄



白沙山兰旅游文化节现场。

本报记者 袁琛 摄

倡议书

全省广大读者、观众、网友和广大党员：

为了更好地贯彻落实党中央关于推动十九大精神进企业、进农村、进机关、进校园、进军营、进网络的重要部署，海南省学习宣传贯彻党的十九大精神网上学校已于11月1日正式上线。网校设有海南宣讲、学习一线、智库解读、党校讲坛、融媒课件等重点栏目，发布了《不忘初心牢记使命 跟着总书记重温入党誓词》融媒体产品，是我省学习党的十九大精神的一个重要平台。

在此向全省广大读者、观众、网友，特别是广大党员发出倡议，倡议大家踊跃登录“海南省学习宣传贯彻党的十九大精神网上学校”（网址：<http://www.19pcnchn.cn/>），学习践行十九大精神，不忘初心，牢记使命，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，团结拼搏，锐意进取，为决胜全面建成小康社会、加快建设美好新海南而不懈奋斗！

海南日报报业集团 海南广播电视台总台
2017年11月4日



海南省十九大网校二维码

导读

我省计划3年内恢复
23.9万亩撂荒地生产

A03

读看
懂我
海
南
的



海南日报客户端



海南日报官方微信



南海网官方微信